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                                                                       ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
Φραγκίσκος Παρασύρης-Βουλευτής Ν.Ηρακλείου 

                                         
                                                                                             ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Προ των πυλών κρίση για τους Μελισσοκόμους του Ηρακλείου. Το Υπουργείο να στηρίξει άμεσα τον 

ιδιαίτερο αυτό παραγωγικό κλάδο του πρωτογενή τομέα».  

 

Σε δυσχερή θέση βρίσκονται, πλέον, και οι μελισσοκόμοι του Ηρακλείου, καθώς διαρθρωτικά προβλήματα 

τους οδηγούν σε σημαντική απώλεια εισοδήματος, συνέπεια και της χαμηλής παραγωγής μελιού.  

Το τελευταίο διάστημα οι πρωτοφανείς κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν και στην Περιφερειακή 

Ενότητα Ηρακλείου, η παρατεταμένη ανομβρία, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από την Κήρυξη σε 

Κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης τεσσάρων Δήμων της Π.Ε. Ηρακλείου, σε συνδυασμό με την αναπόφευκτη 

υποβάθμιση των οικοσυστημάτων, ως απόρροια της αλλοίωσης της χλωρίδας, δημιουργεί ένα δύσκολο 

περιβάλλον για χιλιάδες επαγγελματίες παραγωγούς μελιού στο Ηράκλειο. Το πρόβλημα γίνεται ιδιαίτερα 

αντιληπτό αν ανατρέξουμε στους δείκτες παραγωγής μελιού, οι οποίοι βαίνουν μειούμενοι, καθώς οι μέλισσες 

επηρεάζονται βιολογικά σε μεγάλο βαθμό. Η συνθήκη αυτή αναγκάζει τους μελισσοκόμους να αναζητούν και 

να μεταφέρουν διαρκώς σε άλλες τοποθεσίες τα μελίσσια τους, ακόμα και στην περίοδο της ανθοφορίας. 

Ο Μελισσοκομικός Σύλλογος Ανατολικής Κρήτης , επανειλημμένως έχει αναδείξει τα ζητήματα που 

αντιμετωπίζουν τα τελευταία χρόνια, χωρίς, δυστυχώς, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 

να έχει προβεί μέχρι σήμερα σε δραστικές πρωτοβουλίες.  

Τα ζητήματα αυτά, άπτονται οικονομικών θεμάτων και βεβαίως αφορούν και στην προστασία της εγχώριας 

παραγωγής μελιού, με δεδομένο το πρόβλημα που δημιουργείται από τον αθέμιτο ανταγωνισμό που 

υφίσταται το ελληνικό μέλι από μη ανιχνευμένο νοθευμένο εισαγόμενο μέλι. Η νοθεία του εισαγόμενου 

μελιού έχει λάβει τεράστιες διαστάσεις τα τελευταία χρόνια όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και σε όλη την 

Ευρώπη σύμφωνα με το πλαίσιο της συντονισμένης δράσης της ΕΕ με την ονομασία «From the Hives». Είναι 

ενδεικτικό το γεγονός ότι το 2023 η τεχνική αναφορά του Κοινού Κέντρου Ερευνών (JRC) της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για το μέλι που κυκλοφορεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση, «επιβεβαίωσε την αρχική υπόθεση ότι 

σημαντικό μέρος του μελιού που εισάγεται στην ΕΕ είναι ύποπτο ότι δεν συμμορφώνεται με τις διατάξεις της 

«Οδηγίας για το μέλι» (46% με βάση 2 320 δείγματα). Το ποσοστό αυτό ήταν σημαντικά υψηλότερο από 

αυτό που σημειώθηκε το 2015-17 (14%). Ο μεγαλύτερος απόλυτος αριθμός ύποπτων αποστολών προερχόταν 

από την Κίνα (74%), αν και το μέλι καταγωγής Τουρκίας είχε το υψηλότερο σχετικό ποσοστό ύποπτων 

δειγμάτων (93%).  

Σύμφωνα με την πάγια θέση των μελισσοκόμων το πρόβλημα αποκτά ακόμα μεγαλύτερες διαστάσεις και από 

την Οδηγία 2001/110/ΕΚ για το μέλι, η οποία προβλέπει ότι «η χώρα ή οι χώρες καταγωγής όπου έχει 

συλλεχθεί το μέλι πρέπει να αναγράφεται στην ετικέτα. Ωστόσο, εάν το μέλι προέρχεται από περισσότερα 

από ένα κράτη μέλη ή τρίτες χώρες, η ένδειξη αυτή μπορεί να αντικατασταθεί με ένα από τα ακόλουθα, 

ανάλογα με την περίπτωση: - "μίγμα μελιών ΕΚ", - "μίγμα μελιών εκτός ΕΕ", - "χαρμάνι μελιών ΕΚ και μη". 

Επιπλέον, στα χρονίζοντα αιτήματα των μελισσοκόμων περιλαμβάνεται και το αυξημένο κόστος παραγωγής , 

ως αποτέλεσμα των αυξήσεων στις τιμές των καυσίμων αλλά και στις πρώτες ύλες.  
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Πολύ δε, περισσότερο η κατάσταση αποκτά χαρακτηριστικά μη βιωσιμότητας του κλάδου, καθώς ο 

υφιστάμενος κανονισμός του ΕΛΓΑ, είτε δεν καλύπτει ασφαλιστικά τους μελισσοκόμους, είτε οι όποιες 

αποζημιώσεις εκταμιεύονται με μεγάλες καθυστερήσεις.   

Παράλληλα, οι μελισσοκόμοι ζητούν να ενταχθούν στο καθεστώς πρασινίσματος της Κοινής Αγροτικής 

Πολιτικής, χωρίς μέχρι σήμερα να έχουν λάβει σαφείς απαντήσεις.  

Επειδή πρέπει να τεθεί ως προτεραιότητα η στήριξη της μελισσοτροφίας, της μελισσοπαραγωγής και βέβαια 

παράλληλα με συγκεκριμένες δράσεις που θα αναδεικνύουν την ποιοτική υπεροχή του ελληνικού μελιού και 

ιδιαίτερα συγκεκριμένων περιοχών, όπως της Κρήτης  

Ερωτάσθε κ. Υπουργέ 

 

1. Ποιος ο γενικότερος σχεδιασμός του Υπουργείου για να κρατήσει ζωντανό, αυτό τον τόσο ζωτικής 

σημασίας κλάδο της Ελληνικής παραγωγής; Προτίθεστε να ενισχύσετε έκτακτα με αποζημίωση ανά 

κυψέλη τους μελισσοκόμους, ιδιαίτερα για τα νησιά και την Κρήτη, όπως άλλωστε επιτάσσει το 

Σύνταγμα και η ρήτρα νησιωτικότητας; 

2. Σκοπεύετε να προχωρήσετε σε μια ουσιαστική αναμόρφωση του Κανονισμού του ΕΛΓΑ, 

προκειμένου να καλύπτει τις ζημιές στη μελισσοκομία, οι οποίες προέρχονται από τις 

κλιματολογικές συνθήκες (ξηρασία κλπ); 

3. Επειδή η Κοινή Αγροτική Πολιτική, αναθεωρείται και μετά την έναρξη της υλοποίησής της, έχετε 

κάποιον συγκεκριμένο σχεδιασμό, προκειμένου να καλύψετε τα αιτήματα των μελισσοκόμων και 

συγκεκριμένα, σκοπεύετε να προτείνετε την ένταξή τους στο καθεστώς του πρασινίσματος;  

 

4. Με ποια συγκεκριμένα μέτρα σκοπεύετε να περιορίσετε τις περιπτώσεις ελληνοποίησεων ποσοτήτων 

μελιού που εισάγονται στη χώρα και τι πρωτοβουλίες θα αναλάβετε για την ανάδειξη της ποιοτικής 

υπεροχής του ελληνικού μελιού και ιδιαίτερα συγκεκριμένων περιοχών, όπως της Κρήτης ; 

 

5. Κατά την τρέχουσα περίοδο και με δεδομένα τα προβλήματα της ανομβρίας στο Ηράκλειο, τι 

συγκεκριμένα στήριξης προτίθεστε να λάβετε προκειμένου να καλυφθεί η απώλεια εισοδήματος των 

μελισσοκόμων, καλύπτοντας μέρος της «χαμένης» παραγωγής μελιού; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Φραγκίσκος Παρασύρης 




